无悔计生风雨路

记回山镇红联村计生服务员夏春婉

在回山镇红联村有这样一位普 通的计划生育工作者,她叫夏春婉, 从事计划生育工作虽然年数不多, 但是她爱岗敬业,默默奉献,是村中 妇女们口中的"好大姐"。她总是说: "做好人,做好事,我只是做了一个计 生干部应该做的事。"她用最简朴的 语言说出了她为人做事的原则。

许多人都认为, 计生工作吃力 不讨好,很多人不愿意干。世上最 易做的是梦,最难走的是路,走计生 之路更是难上加难。由于回山镇离 县城较远, 所以这里的育龄妇女生 殖健康、优生优育、避孕节育等知识 相对来说比较匮乏。4年来,夏春婉 凭着她对计生工作的执着和真诚服 务的精神, 使村计生工作面貌得到 了大大改善。

刚进入计生工作时, 夏春婉也 和别人一样,一头雾水,不知如何着 手工作。为了能真真切切地帮助村 中的妇女姐妹们,她一有时间就 "钻"到计划生育相关书籍中,在农 忙时间, 也硬是挤出时间来学习计 生政策、避孕节育、生殖保健等科普 知识,虚心求教镇计生人员,慢慢地 从一个"门外汉"成为了熟知计划生 育工作的合格干部。

虽然现在群众的传统观念改变 不少,但是农村仍存在"多子多福" 的观念。几年前,村民张某已生育 一个男孩,后来其妻子俞某再次怀 孕,并打算生下来。如果孩子出生, 那将违反国家的计划生育政策。通 过其他村民得知情况的夏春婉,立 即赶到张某家中,向他解释国家的 政策,讲道理、举例子,并给他算了 一笔经济账:如果违法超生,需要缴 纳一大笔社会抚养费,这对于务农 家庭来说,压力巨大;养育一个小孩 子,优生优育优教还需一大笔的资 金来支持。刚开始打定主意的张某 根本听不进去,夏春婉见他不改变 主意,一次不行就去两次,两次不行 就三次。一次次的碰壁,一次次的 讲解,最终,张某觉得夏春婉讲的确 实有道理,是为自己考虑,同意放弃 生育并自愿前往医院做手术。事后, 夏春婉自己出钱买补品多次上门探 望,了解俞某身体恢复状况。

回山镇人口基数虽说不大,但 是外出打工的年轻育龄夫妇较多, 主要集中在宁波慈溪、北仑、镇海等 地,这无疑给计生工作的开展增加 了许多难度。一开始, 夏春婉对此 很是苦恼,尤其是办理流动人口婚 育证明。后来,她通过多次的摸索, 终于有了一套经验, 先是登门拜访 流出夫妻的家人及兄弟姐妹, 再登 记该对夫妻的联系方式,接着电话 联系他们本人解释办理流动人口婚 育证明的重要,最后等到流出夫妇 假日回家时再次上门做工作。再加 上宁波对于流动人口核查较为严

格,这些外出的夫妇从一开始的不 愿意办理流动人口婚育证明到现在 能主动要求办理证明了。但办理时 间上经常会有冲突,流动人口回家 基本是节假日,为了方便流动人口 简单办证,夏春婉主动承担起了代 办证件的任务。对于别人来说,节 假日是休息的时间,夏春婉却比平 时都要忙碌,但是她却从没有抱怨,

2014年单独两孩生育政策放 开,为提升我县出生人口预警水平, 全县开展了独生子女夫妇的信息核 查工作。恰巧前段时间, 夏春婉因 病住院,这段时间刚好做完手术回 家静养中,但她并没有因病推脱工 作,自己身体不便就动员家人上门 去了解情况,外出夫妻就打电话了 解情况,认真仔细地完成了这项核

4年来她走家串户,上门送避 孕药具,上门了解怀孕、出生情况, 上门产后探视。全村的人口信息、 已婚育龄妇女的情况她更是胸有成 竹、了如指掌。作为一名平凡的农 村妇女干部,她是执着的,她是真诚 的,即使走上这条路有太多困难,太 多风雨,她依然走得坚定,走得踏 (通讯员 蔡婷婷)

最寒计生人

南明街道开展计生宣传服务

9月17日,南明街道计生协联 合县医护人员、县农技人员等在湖 莲潭社区开展了宣传服务活动。活 动现场,该镇计生协工作人员为群 众提供计生政策、避孕节育等咨询 服务,还为群众发放了计生宣传资

料、避孕药具及计生宣传品。

(通讯员 俞岚岚 摄)

我县全面开展流动人口计生信息摸排工作

"你好,我们是计生办的工作人 员,你有流动人口婚育证吗?"自9 月15日新一轮的流动人口计划生 育信息全面摸排工作实施以来,各 乡镇计生办工作人员走入流动人口 家中,认真核对流动人口婚育证,详 细了解流动人口的相关信息。

流动人口婚育证明是流动育龄 妇女的第二张身份证, 可以凭它就 地享受计划生育的各项服务。各乡

镇、街道计生办在加强流动人口婚 育证明查验的同时, 也不忘加强宣 传服务。"拿着这个证可以来我们计 生办免费查环,有什么事也可以来 计生办找我们。"工作人员边说边把 婚育证还给已来新昌工作三年多的 江西人小邓。

流动人口计划生育信息摸排是 开展流动人口计划生育的基础。为 了做好信息摸排,宣传好计划生育

工作,每年,县人口计生局至少会组 织两次全县流动人口信息集中摸排 工作, 摸排工作基本以网格化管理 为抓手,以网格化管理员和计生服 务员为主力军,努力做到不留漏洞、 不留死角、不出现盲区,确保准确掌 握辖区内育龄流动人口计划生育信 息,全面摸清全员流动人口底数和 变动情况。

(通讯员 王佳丽)

沙溪镇着力打造"阳光计生"

今年以来,沙溪镇通过全程代 办服务到位、落实奖励惠民到位、 畅通诉求公开到位、加强学习培训 到位,着力打造"阳光计生"。

该镇落实联系村干部责任,明 确生育服务证申领等 13 项基层计 生服务代办项目,对代办时限、程 序、职责等进行细化明确,确保全 程代办服务到位,今年以来,已累 计代办服务 152 件。有效落实双农 独女中考加分、双农独女社保补助 等一系列优惠奖扶政策,做好前期 调研摸排工作,确保奖励惠民到 位,今年确定中考加分对象 15 名、

奖扶对象 33 名、特扶对象 1 名,惠 及多户家庭。

另外,该镇还通过设置政务公 开栏,设立意见箱等方式,提供计 生事项公开、优惠政策咨询、意见 建议反馈等服务,确保群众诉求公 开到位,目前累计已解答政策咨询 200 余次,收到意见建议 57条。为 提升计生服务能力,该镇定期举办 人口计生培训班,通过听课、考试、 知识竞赛等形式,督促广大群众和 计生联系员自觉学习计生知识,今 年已累计举办培训班 18 期,参与 人数 263 人次。(通讯员 陈晶晶)

双彩乡深化流动人口均等化服务

务流动人口, 双彩乡通过宣传 倡导、技术服务、动态监测等措 施,推进落实流动人口公共服 务均等化。

该乡计生办充分利用"三下 乡送温暖"、"5.29"协会会员日等 时机,通过发放宣传品、开展咨询 活动等,积极普及人口计生政策 法规,大力宣传优生优育、生殖保 健科普等知识,还特地组织流动 人口参加生殖健康知识讲座,今 年以来已组织流动人口宣传服务 活动 5 次,参与流动育龄妇女达 200 人次。

同时,该乡还利用值班住夜 时间,组织乡计生办工作人员对 流动人口开展送科普知识上门、 送避孕药具上门、送惠民政策上 门、送健康服务上门、送关爱温 暖上门等"五上门"服务,帮助流 动人口解决实际问题。另外,该 乡还对流动人口实行动态监测, 做好平时流动人口信息的积累 工作,认真落实全员流动人口信 息采集、录入、提交、反馈、通报、 接受等工作,及时掌握流动人口 动态情况,使流动人口均等化服务 逐渐走上常态化发展的道路。

"在这里,我可以免费接受查 孕查环,还时常可以了解计生相关 政策,我都没有感觉自己是外地 人。"来自安徽六安,已在双彩乡 新市场村打工5年的小胡说道。双 彩乡计生办流动人口均等化服 务,不仅使流动育龄群众及时了 解了计生政策和计生知识,还增 进了计生工作人员和流入育龄妇 女之间的沟通、交流,使得流动人 口管理更加"人性化",服务更加 "亲情化"。

(通讯员 杨晓芳)



爱心送进福利院

9月30日上午,小将福利院里腰鼓阵阵,来自小将镇计生协会的工 作人员带着"节日大餐"走进福利院,为他们送去了文艺演出、重阳糕点、 爱心礼包,与34名孤寡老人共度重阳佳节。 (通讯员 杨萍萍 摄)

"讲文明 树新风"公益广告



绿色出行文明出游

